

управления спросом на энергию). 5. Разработка новых инструментов государственной политики для внедрения современных бизнес-моделей.

В целом энергетическая политика Республики Беларусь уже сегодня соответствует сценарию, однако имеются определенные преграды, которые необходимо преодолеть. Во-первых, это нефтегазовый характер экономики страны, от которого необходимо уходить, поскольку переход на ВИЭ будет гораздо экономичнее, чем дальнейший импорт природного газа. Во-вторых, сложность интеграции ВИЭ в объединенную энергосистему, что требует внести изменения в законодательную базу в части подключения ВИЭ к энергосистеме и расширить возможности для инвесторов, а также пересмотреть энергетическую политику страны [2].

Таким образом, энергетическая [р]еволюция предполагает абсолютный переход на ВИЭ и политика Республики Беларусь ориентирована на «зеленую» экономику. Реализация же данного сценария позволит не только в разы уменьшить энергетическую зависимость страны от природного газа, но также улучшит экологию.

### Литература

1 Энергетическая [р]еволюция: перспективы устойчивого развития энергетического сектора Беларуси / С. Симон, И. Филютич, А. Бекиш, П. Горбунов, под ред. Ю. Огаренко // Фонд им. Г. Белля. – Минск : ООО «Типография «Плутос», 2018 – 124 с.

2 Best policy practices for promoting energy efficiency. A structured framework of best practices in policies to promote energy efficiency for climate change mitigation and sustainable development. Second Edition. United Nations. New York and Geneva [Electronic resource]. – Mode of access : <https://www.unece.org/>. – Date of access : 15.04.2021.

**Ю. А. Гордейчик**

*Науч. рук. Т. И. Иванова,  
ст. преподаватель*

### ИНТЕГРАЦИЯ БЕЛОРУССКОГО АУДИТА В МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ СООБЩЕСТВО

Одним из важнейших направлений развития рынка аудиторских услуг в Республике Беларусь является его интеграция в мировое профессиональное сообщество, что возможно, прежде всего, на основе внедрения международных стандартов аудита (МСА). Использование белорусским аудитом МСА имеет ряд преимуществ как для рынка аудиторских услуг, так и в целом для экономики страны.

Во-первых, введение МСА значительно повысит качество аудиторских услуг, поскольку МСА являются лучшими профессиональными стандартами на международном рынке аудиторских услуг, разработанными Международной федерацией бухгалтеров, объединяющей 175 общественных бухгалтерских организаций из 130 стран мира [1].

Во-вторых, МСА должны применяться одновременно с Кодексом этики профессиональных бухгалтеров, также выпускаемым Международной федерацией бухгалтеров. Это обусловлено особой ролью профессии аудитора и их ответственностью перед пользователями отчетности. Учитывая тот факт, что в Беларуси большое количество государственных предприятий, возникает повышенная ответственность аудиторов перед государством как собственником аудиторских клиентов. Использование в белорусской практике аудита Кодекса этики позволяет реализовать новые концепции развития национального рынка аудиторских услуг.

В-третьих, введение МСА позволит обеспечить равные условия работы как для международных аудиторских компаний, так и для белорусских компаний и аудиторов. При наличии контроля качества и мер ответственности за невыполнение МСА станет вполне реальным урегулирование проблем ценообразования на аудиторские услуги, включая демпинг и необоснованно заниженные цены.

В-четвертых, принятие МСА позволит повысить престиж профессии аудитора. Но в то же время должны и повыситься требования в отношении входа на рынок и получения профессионального аттестата аудитора, регулярного повышения квалификации.

В-пятых, применение МСА будет способствовать повышению степени защиты аудиторов от необоснованных претензий клиентов, контролирующих органов в отношении невыявленных ошибок, мошенничества и прочих обстоятельств при условии, что работа была выполнена в строгом соответствии с требованиями стандартов.

В-шестых, получение международного статуса в результате вхождения Аудиторской палаты в Международную федерацию бухгалтеров (IFAC) также позволит усилить авторитет и значимость профессии аудитора в Республике Беларусь.

### Литература

1 Мнение аудиторов о переходе Беларуси на МСА [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://promsfo.by/>. – Дата доступа : 19.04.2021.

*Е. Г. Горшкова*

*Науч. рук. О. О. Порошина,*

*ст. преподаватель*

### **ТЕНДЕНЦИИ МОШЕННИЧЕСТВА ПО ОПЕРАЦИЯМ С БАНКОВСКИМИ ПЛАТЁЖНЫМИ КАРТОЧКАМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Внедрение банковских платёжных карт в быстро развивающиеся экономические отношения – важнейшая тенденция функционирования технологий безналичных расчетов в сфере банковской деятельности. С активизацией применения данного платёжного инструмента все более актуальными становятся вопросы безопасности проведения безналичных расчетов в системе розничных платежей.

В Республике Беларусь в 2020 году зафиксировано 17 999 мошеннических операций по карточкам банков, обслуживаемых ОАО «Банковский процессинговый центр» (в 3,6 раза больше по сравнению с 2019 годом). При этом в 71 % случаев использовались реквизиты карточек, 29 % составили незаконные операции account takeover (перехват счета), впервые осуществленные в Республике Беларусь в 2019 году.

Увеличилось количество масштабных мошеннических операций с использованием скимминговых устройств. Возросло количество мошеннических случаев по операциям с использованием технологии 3-D Secure. В частности, 85 % мошеннических операций без наличия карточки имеют признак использования указанной технологии [1].

Основными тенденциями мошенничества с использованием реквизитов карточек в 2020 году стали:

– всплеск мошенничества с использованием методов социальной инженерии (фишинг, вишинг, взлом учетных записей пользователей в социальных сетях);

– мошеннические звонки держателям в результате утечки в марте 2020 года персональных данных на маркетплейсе «Joom»;